前言: 7月9日,由市委宣传部主办,市作 家协会、市文艺评论家协会承办的王重希作品 《物质时代》研讨会举行。与会专家认为这是一种 衡阳文化的回归,时代需要这样的思想者;是一 次"精神贵族"文字之旅,是一种难能可贵的坚 守;作者追求物质时代之后的精神时代,是一种 时代的超越!

主持人语

希望对衡阳文化多宣传多弘扬

谭崇恩: 市委宣传部副部长

我们现在生活在这样一个物 质时代, 我们应为现在这样一个 物质丰裕的时代感到庆幸, 但同 时,又会在物欲横流中感到迷 茫。《物质时代》这本著作就是 立足于现实, 立足于当下, 前瞻 于未来, 形成了很有见地的思想 火花,所以可以说是很有高度

按传统的观点来讲, 一个人 活在世上的最高价值是三立: 立 德、立功、立言。我不敢妄加评 论王重希在立德、立功方面做得 怎么样? 但是, 至少在立言上已

迈出了重要的一步, 有这么一部著 作流传于世, 可为坚实的立言脚步。 为何立言, 一为自己立言, 把自己 的一些思考纪录下来,同时,也为 时代立言, 适应时代, 服务时代。

我们生存在这个时代, 即要为 这个时代讴歌,同时也要为时代去 警醒、鞭挞,这个世界不是所有的 东西都那么美好, 如都是这样还怎 么进步?还是需要有思想、有智慧 的人去推动这个时代前进, 所以我 希望衡阳能够弘扬这种传统, 有更 多的像《物质时代》这样有分量的 著作问世,但愿以此契机,对衡阳 文化多做宣传、多做弘扬。

协会评点

提升衡阳文化的"精神贵族"之旅

陈群洲: 市委统战部常务副部长、市作协主席

研讨《物质时代》,让我想到 一个词:精神贵族。这部书正好也 是在诠释物质与精神之间的关 系,我觉得这是一种可贵的现象。

王重希对于人生、对于社 会 对于我们所处的这个时代所 作的思考和写作上的坚守, 可以 说是非常难能可贵的, 这也让我 联想到上世纪八十年代的一帮文 友, 虽然清贫, 但却用他们的激 情点燃了那个年代的漫长之夜。 而在现在所处的环境当中, 重希 能有这样独特的精神追求,有自 己丰富的精神世界,这种坚守令人 感动。而我自己作为一个写作者, 我也在想,现在我们需要创新,写 有深度的东西。衡阳写作的人不少, 但是深度写作、有深度的文本还是 不够,而《物质时代》确实表现很 好,充满了对人生、社会、时代深 刻的反省和呼唤。这无论是从思想 性, 及提升衡阳文明形象都是具有 意义的。我们衡阳正在进行全国文 明城市创建, 这包括精神文明的创 建, 也需要更多的适合于我们的时 代、适合于我们这座城市的作品。

刘定安: 市政府副秘书长、市作协副主席

对于王重希这个人以及这种 现象,确实也耐人寻味。一是跨界, 二是特例。他本不是搞文学的,也 没有直接从事文化工作,忽然有一 天他说要写一本思想类的书,竟然 还写出来了。这让我想到另一句 话:立地成佛。一些人不管他以前 从事什么经历过什么, 忽然开悟 了,开了天眼,相信他也是这样。

而这本书如何定位, 是哲学 类的书呢?还是文学方面的书呢? 难以定义,你不要试图去定义,读 者觉得他是什么就是什么、这也 是跨界。本书包涵着丰富的佛家 的、道家的、传统的、西方的、中外 的,这些精华不断显现。而在文采 方面,他的表述方式、语气、语感 和泰戈尔的《星月集》的味道也有 趋同,会感觉到一种磅礴的大气。 他不是在思考一些细琐的东西,

而是具有一种雄浑的包容之气,站在 一种高度,甚至可以说是站在人类命 运的高度,从人与人、人与自然、人与 社会来思想、来切入。另外,这本书一 个基本的判断就是讲理、传经、弘道、 继学、正心。这是对于船山先生精神 的一种承继和弘扬。而衡阳文化的传 承也需要这样一批甘于寂寞、不图名 利的文化人.这是真正的文化人。衡 阳文化的提升也需要一批独立思考, 清醒思考,深度思考的文化人。

总的来说,对《物质时代》虽谈不 上断言,但我还是可以说,多几个王 重希这样的人,多几本这样的书,能 让衡阳的文化形象和内涵再提升一 个层次。2019年是船山先生诞辰400 周年,我们能够跟前来参加活动的学 者专家捧出这样一本书,我们可以骄 傲地说:衡阳文脉未中断,船山精神 有传承。

任美衡: 衡阳师院文学院院长、市文艺评论家协会主席

神圣的目标在里面, 让我感觉到 这本书展现的是物质时代的精神 哲学。另外,整本书都体现了一种 深刻的思想,这跟上世纪八十年 代我们衡阳的那种文学氛围一 样,一种不同的境象,追求一种哲 学的探讨。重希努力以尖锐的思 考切入平庸的现实, 剖析现实的 平庸性, 从而展示出现实的某种 真相。他努力地宣泄着时代的追

在我看来,在这本书的字里 求,追求一种自然、清净、无为,类似 行间,体现了重希较大的抱负。也 于道家的思想,也体现了他内心的那 可以说他自己带有一种很高的、 种纯粹。努力以碎片的形式显示人性 的多面、丰富与复杂。在整体的有限 中凸显个体的无限性。

> 个人觉得重希能够从这个方向 出发,去展示出他的思考,总体来 说, 最终他也是走向追求事物的本 质,回到事物的本身,通过哲理化 的语言来努力达到这种效果。并在 灵感的闪光处捕捉最为耀眼, 最为 动情, 也最为纯净的辩证思想。

身体力行传承船山文化

船山故里王氏后裔王重希《物质时代》研讨会发言摘要

本版整理 谢应龙

专家论调

-部思想者的智慧之作

邹燕矫:市社科联副主席、衡东县副县长

这是一部对于时代深入思考和理论关切的 著作,我认为它不是一部学术著作,却是一部理 论著作,因为许多内容都是哲理短语式的,而不 是系统性的、规范性的学术形式表达。但是理论 性非常强,虽然有些表达只有一两句话,思想性 却非常强。第一点,主题比较突出。《物质时代》对

陈寿林:省中语会副理事长、市教科院副院长

《物质时代》立足于现实,着眼于问题,直击 于心性,站在时代与哲学的高度,作出深刻思考 和睿智的表达,在这物欲横流时代,是一部正本 正道正德正理正心正气正力正己正人的质朴思 想之作。作者试图探究人类从何而来, 向何处 去,其思想武器更多的是佛教道教的思想,当然

文玲:衡阳师院文学院教授

本书很具哲学思想,也蕴含传统文化,如讲 到"天道、地道、人道",都有老庄思想的影响。与 《庄子》里面的"天簌、地簌、人簌"暗合相通。本 书还谈到"万物皆不同",所以要遵守万物之间 的差异。其实人最高修养的一种体现,就是尊 重人与人之间的不同。虽然说人类社会都是在 朝前不断地发展。但在这本书里体现的是一种

全华凌: 南华大学语言文学院教授

从形式内容来说,这是一部古今结合、具有思 想散文意味的创新之作,它可能借鉴了先秦时期一 些大家的表述方式,而《道德经》《论语》对于作者也 是有一定影响的。整部书主要分为三部,"自然部" "自我部""社会部",其形式上是当代哲理散文和思 想散文的结合,在文本上是一种创新。

而在思想上,对于当代社会的一些问题进

刘牧黎:省作协会员、湖南新闻奖一等奖获得者

首先,我觉得这是一部干干净净的作品。在 以物质为主导的时代,出现了这样专注于精神的 作品,是很难得的。现在潮流的出版,大都是一些 情爱、怪异此类较为世俗的作品,用一句现代时 髦的话说:这样一部干干净净的作品,应是出版 界的一股清流。其次,这是一部充满智慧的作品。 其对于物质时代所形成的,具有普遍性的人性和 于物质有许多的表述,我个人看 到对于"物质时代"的特征进行了 提炼,我觉得非常可取。作者通 过《物质时代》来关切了人类的命 运和方向,追问了生命的价值和 意义。第二点,哲理非常深刻。除

了生活哲理之外, 也具有马克思主义两种重要的 唯物历史观和唯物价值观的思想, 在其中的表达 是非常丰富的。另一个,这本书非常地符合我们这 个时代的需要,可以让人产生内心的共鸣,尤其在 遇到一些事情的时候,或自己的心较静的时候,可 以得到更丰富的收获。

也有唯物辩证法思想, 其表达的手法有箴言有 喻证有例证有偶感。

人们认为自然变了,人心也变了。本书一再 讲到一个词:合理性——天人合一的合理性、自 然的缺陷性、自然的超然性,这里讲了很多。总 的感觉,它是一部思想者的智慧之作。

循环的发展观,圆形的发展观,也就是人一定要 回归自身。

若放眼于宇宙或者是外太空, 人其实很渺 小。如能有这样的心态,在社会之中,我们就能 够做到回归我们的本性,就能够振兴,也就不会 自大,我们就能做到不卑于人、不傲于人、不欺 于人、不媚于人。

行了系统和全方位的思考,立足于现实社会,放 眼宇宙自然,对于现实的问题,对于人类的命 运、生命、爱情、财富、善恶、欲望等都有自己的 思考,对于人很具有启发性。这本书在语言上也 非常具有特点,我觉得王先生是一位语言学家. 用非常简练精辟的语言,把一些复杂深刻的思 想表达了出来,这令我非常震撼。

社会特征进行了一种系统化的揭示和解读。再次, 这是一部返璞归真的作品。这本书的文字质朴,而 不是像某些书像是为了少数精英阶层、高知阶层 去服务的。本书是能让老百姓和普通人都看得懂, 可以带来启迪的,也是耐读的。像传统文化中流传 下来的《三字经》《弟子规》等,都很简单,就是用简 明的语言教一些做人做事的道理。

媒体发声

适应时代与服务时代之作

肖雄:衡阳电视台台长、作家

我认为这是衡阳的《沉思录》,属于思想散 文集,它既包涵着传统文化的沉淀,又有西方哲 学的思想:既有传统的儒家思想,又受西方哲学 的影响,作者的哲思宏伟,还让我想起了印度泰

戈尔的作品和纪伯伦的作品。 它是我们这个"物质时代"的精 神追求。看到重希先生的作品, 让我找到了初心, 让我重新回 到了诗歌时代。这不亚于给我 一记警钟,找到自我。这是家乡

文脉的延续。重希的作品让我看到了船山先生 的影子, 船山先生在西乡曲兰那么艰苦的环境 里闭关隐居, 在思想领域里遨游, 重希也差不 多,一个人在思想里遨游。

编后语

"野生植物"的韧性

重希与他的文字一样,都标上了"纯朴"二字的 签!他以前玩石,能从玩石中写出很具思想性的 《物质时代》, 令我感到惊异! 惊异就如作者的导 师定安先生所言:这就如野外生长的植物,比室 内的花朵更具旺盛的生命力,不限于常规的束 缚,也不是在温室之中成长,长在山上、河边、 峡谷之中, 却也能够野蛮的生长, 生命力尤其顽强, 这是一种可喜的现象。

玩石之后,作者著文也能"石破天惊"! 我非常 看好这本书, 更是因为其"野生"的韧性, 他思想的 火花令人难以想象。

(谢应龙)

